

В нашей школе к 23 февраля проходила всероссийская акция «Письмо солдату». В ней участвовали все ученики нашей школы, а мы - юнармейцы школьного отряда имени героя Российской Федерации В.И. Полосухина сделали ещё и открытки. Нас научили складывать письма так, как складывали их во время Великой Отечественной войны. Нам всем часто рассказывали, как важны эти письма для бойцов. Но мы тогда, наверное, не совсем понимали почему. Когда однажды получили видео – ответ с фронта. В этом видео бойцы благодарили всех учеников и юнармейцев нашей школы за письма, а один воин даже плакал и сказал, что будет носить письмо всегда с собой! Вечером я спросил у бабушки, почему боец плакал, ведь это письмо от чужих детей. Тогда бабушка достала коробочку, погладила её и только потом открыла, и показала мне письма. Они были необычные. Видно, что написаны очень давно, писали их простым карандашом, сложены интересным способом и без конвертов. Я спросил её «что это письма такие старые»? Она немного помолчала, а потом сказала, что это письма её бабушки, а моего прапрадедушки с фронта. Я очень удивился ведь война так давно была, а письма сохранили. Тогда я и узнал всю историю писем, много лет хранившихся в нашей семье и познакомился с подвигом своего прадеда и его боевых товарищей, защищавших Москву и нашу Родину во время Великой Отечественной войны. Мы и наши сверстники - правнуки героев, наследники Великой Победы! Мы должны знать о героическом прошлом нашей Родины, о героях – прадедах! Я горжусь, что у меня был такой родственник - это мой прапрадедушка Артемьев Николай Маркович.

Мой прадед родился в 1918 году в селе Мариковка Томской области. С детства очень много работал. К 20 годам закончил школу рабочей молодёжи и выучился на тракториста. Встретил девушку Екатерину, полюбил её и женился. Вместе они переехали жить на Алтай в село Романово. У них родились дети, дочь Раиса, она выросла и стала мамой моей бабушки, и сын Александр. Перед войной они вернулись назад в Мариковку. Там их и застала Великая Отечественная война. Прадедушку призвали в армию, а прабабушка вернулась на Алтай и всю

войну ждала прадедушку с фронта. С тех пор прошло восемьдесят три года. Мы знали, что призвали его из города Томска, и что прадед пропал без вести в ноябре 1942 года. Бабушка предложила вместе читать письма. Из них я узнал, как сильно он скучал за детьми, как любил прабабушку. Почти в каждом письме передавал привет всем родным. Особенно скучал по своим детям. Очень просил выслать ему их фотографию, но потом написал, чтобы прабабушка обрисовала ручку дочери и ножку сына и прислала ему. В следующем письме очень радовался этим детским отпечаткам и писал, что будет хранить их в кармане у сердца. В письмах он называл детей очень ласково - доченька Раечка, сыночек Сашуля. Или просто мои дорогие детки. Часто спрашивал не болеют ли дети. Особенно запомнились два письма, которые были написаны в апреле и мае 1942 года.

На всех письмах была очень интересная печать «Просмотрено цензурой». Бабушка рассказала мне, что это такая военная почтовая служба, которая проверяла все письма с фронта, чтобы важные сведения не писали в письмах. На случай, если они попадут к врагу. Я очень удивился, что была такая служба. А ещё на письмах не было обратного адреса, только номер полевой почты. Такой номер присваивали всем военным частям во время войны. Этот номер полевой почты и помог нам найти в какой же дивизии и где воевал прадедушка. Из специального справочника мы узнали, что номер этой полевой почты был присвоен 312 стрелковой дивизии. Сформирована она была в декабре 1941 года в городе Славгород Алтайского края. Дивизия была многонациональной. Потом бойцов дивизии обучали боевому мастерству, а уже весной она была отправлена на фронт. 18 июля 1942 года дивизия уже выгружалась в городе Можайске. К 24 июля дивизия пешком дошла до п. Глазово и готовилась к наступательной операции. С 18 августа 1942 года 312-ая стрелковая дивизия вела ожесточенные бои. И только к декабрю перешла к обороне. В этих жестоких боях под Москвой дивизия потеряла практически 90 процентов личного состава. Солдаты и офицеры дивизии ценою своей жизни сумели выполнить важнейшую задачу - остановили продвижение врага к Москве. Об этом подвиге и героизме наших

прадедов до сих пор очень мало известно.

Сейчас появилось много различных поисковых систем. Одна из них «Подвиг народа». На этом сайте мы нашли журнал боевых действий дивизии и другие документы. Из них мы узнали, что из всех бойцов в 1081-м полку в живых осталось только сто человек. Так я узнал какими отважными и смелыми были бойцы дивизии. Как они сражались за каждое село или деревню. А полк прадеда стоял насмерть, из двух с половиной тысяч бойцов в живых осталось только сто человек. Они и рассказали историю дивизии, которую хранят в школьном музее города Барнаула. Позже появились сведения, что прадедущка был эвакуирован в госпиталь в город Пермь. Скорее всего он там умер от ранений. Сейчас бабушка продолжает искать место его захоронения! Мы узнали, что госпиталь находился в здании школы, сейчас в этом здании технический колледж и там есть музей госпиталя. Возможно у них есть сведения о захоронениях! Мы обратились в этот музей за помощью!

В этом году с 12 по 26 июня я побывал в Москве и Бородино, вместе с бабушкой и другими ребятами юнармейцами отряда мы 24 июня посетили Парк Победы в городе Можайске, где возложили цветы у вечного огня и почтили всех воинов, отдавших жизнь за нашу Родину минутой молчания! А я молчал и вспоминал прадедущку, и думал, что он тоже шёл по улицам этого города защищать свою семью, защищать мою бабушку, маму и меня! Чтобы я мог учиться в школе и заниматься любимым делом! Он шёл по этим улицам, а в кармане у него лежало письмо с обведёнными карандашом ручки и ножки его детей! Он шёл и нёс его у сердца, так он любил свою семью! Он шёл защищать её и мою страну! Я всегда буду помнить, что он писал в письмах и как я побывал там, где он воевал! На том памятнике очень много фамилий, только нет фамилии моего прадеда! Но мы обязательно найдём место и его фамилию в списке, только в другом городе!

А наша семья продолжит хранить фотографию и письма прадеда, ведь это наша память о семье и той войне!